



## КАК ПРИМЕНЯТЬ ГЕРБИЦИДЫ

В последние годы наряду с агротехническими приемами борьбы с сорняками широко используются в хлопководстве гербициды. В текущем году гербицидами будет обработано в республике более полумиллиона гектаров.

Для этого зарезан котогранером избирательный действия против однолетних и многолетних сорняков. Каково его свойства?

Котогранер порошок белого цвета, хорошо смачивается водой, малотоксичен для теплокровных животных. Как показала практика, применение его снижает засоренность почвы на 50%.

Препарат вносится при сеянии хлопчатника в виде водной суспензии. Этой суспензией обрабатывается защищаемая зона ряда хлопчатника на 25-30 сантиметров.

Котогранер оказывает более эффективное действие на сорняки при наличии достаточного количества влаги в верхнем — до 5 сантиметров — слое почвы.

Следует иметь в виду, что при наличии атмосферных осадков ливневого характера котогранер, вмыкаясь в более глубокий слой, может пребывать наружу с избытком сорняков, также повреждая и даже гибель всходов хлопчатника.

Значит, надо строго соблюдать все правила применения его.

Это особенно важно в условиях нынешнего года. Вот конкретные рекомендации по расходу котогранера в зависимости от почв и сорняков:

на легких почвах: при обычной норме осадков — 1,3 килограмма на гектар,

на осадках ливневого характера — не более 1 килограмма;

на тяжелых почвах: при обычной норме — 1,5 килограмма;

при осадках ливневого характера — не более 1,3 килограмма;

в южных районах Бухарской, Сурхандарьинской областей при низком содержании влаги в почве и выпадении малых количеств осадков нормы котогранера следует увеличить на 20-25 процентов.

Для внесения гербицидов одновременно с семенами хлопчатника применяется приспособление моделирования ПКО-1А, хлопковая сельхозтехника, Пристопоновская выpusкается в двух модификациях — ПТС-2,4А1 для работы в комплекте с сеялкой СЧХ-4, насыщаемой на транспортере шириной 1000 мм; хлопковая модель для сева хлопчатника с междуядильными 60 сантиметрами и ПГС-2,4П для работы в комплекте с сеялкой СЧХ-4 для сева с междуядильными 60 сантиметрами.

Следует отметить, что в этом случае гербициды можно применять существующие машины ОТН-8-16.

Следует знать, что машины ОТН-8-16 имеют контроли на работу приспособленный в первом посеве. Следует строго соблюдать такие требования:

не допускать завышения или занижения нормы рабочих машин на 1-2 гектара;

в случае засорения опрыскивающих насекомыми отверстий машины ОТН-8-16 промывают в чистой воде;

не допускать рабочую жидкость в барабанах с выключенным гидромешалником, так как в этом случае препарат быстро оседает, забивая шланги и насосы;

несмотря на относительную безопасность и слабую токсичность гербицида котогранера на организм человека, необходимо тем не менее прилагаться всех мер предосторожности, которые рекомендуются при работе с ядохимикатами.

НАСТОЯЩАЯ РЕКОМЕНДАЦИЯ ПОДГОТОВИЛА И УЧЕНЫЕ И СПЕЦИАЛИСТЫ МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ СОЮЗНИХ САММЕР ИНСТИТУТА ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ.



Животноводы колхоза «Коммуна» Верхнечирчикского района решили получить за нынешнюю окотную кампанию почти 2.500 ягнят. Это намного больше, чем предусмотрено планом. Высокое обязательство у старшего чабана, кавалера ордена Ленина Ч. Амедова. Он решил получить от каждой сотни овцеваток тонкорунной породы по 135 ягнят. На снимке: стары Ч. Амедова на пастбище.

Фото К. РАЗЫКОВА. (УзАГ)

# ПАРТИЙНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЕ — ЭФФЕКТИВНОСТЬ

БЮРО ЦК Компартии Узбекистана приняло по докладу первого секретаря Хорезмского обкома партии М. Худайбергенова постановление «О состоянии и мерах повышения эффективности лекционной пропаганды в Хорезмской области в связи с решением XXIV съезда КПСС». В постановлении подчеркивается, что лекционная пропаганда должна способствовать достижению главных целей идеологического работы — формированию у широких масс трудящихся научного мировоззрения, воспитанию их в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, коммунистического отношения к труду; мобилизации тружеников республики на решение поставленных съездом хозяйствственно-политических задач; пропаганде современных достижений науки и техники; улучшению экономического образования; разработанию буржуазной идеологии. В основе всей этой работы должно быть положено постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик».

В постановлении отмечается, что каждое выступление политрукладчика и лектора должно быть содержательным, интересным и понятным, оно призвано не только разъяснять сущность явлений природы и общественной жизни, но и воспитывать слушателей, побуждать их к свершению благородных поступков и действий, к вдохновенному труду во славу Родины, во имя торжества коммунизма в нашей стране.

## ЗАБОТА О КОМСОМОЛЕ

БЮРО Наманганского обкома партии обсудило вопрос о том, как Чустский районом выполняет постановление XV пленума ЦК КП Узбекистана об усиливании партийного руководства комсомольскими организациями.

Отмечено, что Чустским районом партии и первичными парторганизациями стали больше уделять внимание работе комсомольских организаций. Появился трудовой активность комсомольцев и молодежи в хозяйственном и культурном строительстве, они выступают инициаторами многих добрых начинаний, активно участвуют в общественной жизни. 40 комсомольцев избраны депутатами районного и городского Советов, 89 — депутатами кишлакских Советов, многие являются народными контролерами и дружинниками.

Коммунисты помогают комсомольским организациям в работе; организуют встречи молодежи с участниками Великой Отечественной войны и ветеранами труда, передовиками производства, первыми комсомольцами.

Вместе с тем отмечено, что некоторые парторганизации слабо помогают комсомольским организациям, недостаточно заботятся о формировании у молодежи марксистско-ленинского мировоззрения. Мало работает в комсомоле коммунистов.

Молодежи недостаточно выдвигают на руководящие должности. В 15 колхозах среди бригадиров нет ни одного комсомольца. В отдельных колхозах комсомольские организации работают мало, редко проводят общие собрания, медленно растут за счет передовых колхозников, рабочих, специалистов. Существенные недостатки отмечены в деятельности райкома комсомола.

Бюро обкома партии обязало Чустский районом партии и райкомом комсомола принять действенные меры для устранения недостатков.

## РАЗВИВАТЬ КРИТИКУ И САМОКРИТИКУ

УЗБЕКИСТАНСКИЙ район партии заслушал отчет парткома совхоза «Ганибада» о состоянии и мерах дальнейшего развертывания критики и самокритики в партийной организации.

Руководствуясь решениями XXIV съезда партии и Уставом КПСС, парторганизации совхоза проводят определенную работу, направленную на строгое соблюдение принципов и норм внутривартирной демократии, повышение активности коммунистов, дальнейшее развертывание критики и самокритики.

Общесоюзные собрания коммунистов, партйонные собрания отделенческих организаций проводятся регулярно, при строгом соблюдении установленных сроков. В подготовке к ним активно участвуют рядовые коммунисты. Отделенные собрания с особо важной повесткой дня готовят по заранее составленным планам. Все это способствует тому, что собрания проходят при высокой активности коммунистов. В среднем на каждом собрании присутствует не менее 90 процентов коммунистов, выступления носят деловой, конкретный характер, недостатки подвергаются критике. Критические замечания и предложения берутся на учет, намечаются мероприятия, выполнение которых контролируют партком и партйонные бюро отделенческих организаций. На отчетно-выборном собрании было высказано 58 критических замечаний, из них приняты 45 из них. В частности, учтена критика плохой работы химиков — она освобождена от работы.

Вместе с тем, как отмечено на бюро, критика на партсобраниях носит подчас односторонний характер, касается в основном чисто хозяйственных дел. С критическими замечаниями чаще выступают руководящие работники и даже рядовые коммунисты. В парторганизации центральных мастерских из 26 коммунистов — 19 рабочих, но из них на собраниях в прошлом году выступило лишь шестеро. В некоторых отделенческих организациях выступают один и те же ораторы. Постановления порой носят неконкретный характер.

Партком не добился строгого соблюдения практики информирования коммунистов о выполнении решений, критических замечаний и предложений.

Бюро райкома партии предложило парткому совхоза устранить эти недостатки. Постановление бюро района решено обсудить во всех отделенческих парторганизациях.

## ВИДЕТЬ ПЕРСПЕКТИВУ

ПО ИНИЦИАТИВЕ первичной партийной организации колхоза имени Ильича Задарьянского района составлен план технического, экономического и социального развития на девять лет пятилетку. Этот план предусматривает спотовентрикционное механизацию труда каждого процесса в хлопководстве и животноводстве, повышение плодородия полей, продуманную подготовку кадров всех звеньев, организацию широкой агрономической, технической и экономической учебы, улучшение культурного и бытового обслуживания тружеников села.

Внедрение комплексных механизмов позволяет вы свободить немало рабочих рук, которых необходимы вновь создаваемым совхозам Центральной Ферганы.

Почин ильчевцев одобрил Наманганский обком партии. Из опыта первоначального планирования обсужден на областном семинаре-совещании секретарей районов, председателей райисполкомов, начальников районных управлений сельского хозяйства и руководителей рабочих бригад «Узбекхозтехники». Всегда семинар первый секретарь обкома партии А. А. Ходжаев. Планы технического, экономического и социального развития на пятилетку рекомендовано разработать во всех хозяйствах области.

## ВНИМАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УЧЕБЕ

БЮРО Термезского райкома партии рассмотрело вопрос об организации экономической учебы тружеников в колхозах имени Карла Маркса и Наманзы. Отчитались секретари партйонных комитетов этих хозяйств М. Чарев и Ф. Заитов.

В постановлении бюро обобщен опыт, накопленный партйонными организациями. Вместе с тем отмечено, что партйонные колхозы не в полной мере выполняют требования, определенные постановлением ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования тружеников». В колхозах не созданы университеты экономических знаний, в школах основ экономических знаний мало слушателей, занятия проводятся нерегулярно.

Бюро райкома обязало партйонные комитеты колхозов устранить недостатки, улучшить экономическое образование тружеников села и ферм.

Почин фарищев подхвачен

## ПОПОЛНИМ ОТАРЫ

БАЙСУН, 7 апреля. (По телефону от соб. корр. В. Нейбурга). Почин фарищев встретил гордый отклик у животноводов горного края. Соревнуясь в честь 50-летия образования СССР, каракульеводы Байсунского района дали слово получить не меньше 140 ягнят от каждой сотни маток. Решено оставить на пополнение отар 50 тысяч ягнят — на 11 тысяч больше, чем предусматривалось планом. К концу года поголовье овец будет доведено до 155 тысяч. Это почти на 40 тысяч больше, чем планировалось.

Окончательные итоги еще подводят рано: потомство принесла пока что лишь половина маток. Но предварительные данные отрадные. В совхозе «Сайроб» последователь знаток чабана Героя Социалистического Труда Э. Шамаева депутат Верховного Совета Узбекской ССР Э. Алиаров, К. Суюнов, И. Аманов, Х. Кучинов и другие уже получили по 150—200 ягнят на сто маток. Такие же результаты в отарах многих чабанов совхоза имени 50-летия ВЛКСМ.

СОВХОЗ «Узбекистан» — одно из крупнейших каракульеводческих хозяйств Кашкадарья. И одно из первых: совхоз из года в год получает высокие приплоды молодняка, сдает каракуль высокого качества, увеличивает производство шерсти и других животноводческих продуктов.

Сейчас для нас самое главное — превести окотную кампанию организованно, получить высокий приплод ягнят, словом, выполнить свои обязательства, — говорит заместитель главного специалиста по животноводству С. Курбанов.

На всех фермах кампания проходит организованно, несмотря на капризы природы.

стремление к новому, перевороту в животноводстве — вот то, что слагаемые, которые помогают коллективу добиваться успехов.

Сейчас для нас самое главное — превести окотную кампанию организованно, получить высокий приплод ягнят, словом, выполнить свои обязательства, — говорит заместитель главного специалиста по животноводству С. Курбанов.

На всех фермах кампания проходит организованно, несмотря на капризы природы.

Вот сообщения с мест:

«Чабан первой фермы С. Базаров и Ш. Аниев

оставили на выращивание четырех сотни ягнят».

«Из 594 маток, числящихся в отаре лучшего чабана второй фермы С. Эшапанкулова, окотилось уже 219. Получено 320 ягнят».

«Коллектив третьей фермы решил получить от каждой сотни овец по 140 ягнят. В отарах насчитывается 7.106 каракульских овец, хорошо перенесших зимовку. Чабаны Х. Насруллаев, И. Чареев, Д. Мамилов, Ц. Таймурадов намерены по

лучить 180 ягнят от каждой сотни маток».

В. ПЕТРОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

## ТРУДНОСТИЯМ НАПЕРЕКОР

ПЕРЕД мной лежат две карты Южного Приаралья. Одна из них — физическая, широкая известная, другая — гидрогеологическая. Разница между ними огромная. Если на первой огромные территории, хотя и закраинные желтым цветом отсутствуют, то вторая испещрена большими озерами и озерами огромного количества и напоминает озеро Амударью, озеро Турсун-Ходжа и другие.

В свое время было принято решение, имеющее большое социальное значение. Им предусматривалась постепенная замена орошения на подземные источники. Идея орошения оказалась ошибочной, но вода из подземных источников, причем их особенно много, как раз на пустынных массивах. Это — отражение долголетней работы сотен людей, исходивших вдоль и поперек самых не привлекательных районов Туркестана.

Поставленная перед нами задача выполнена успешно. За двадцать лет в различных районах автомагистралей, где раньше не было никаких водопроводов, были проложены десятки километров трубопроводов.

Поставленная перед нами задача выполнена успешно. За двадцать лет в различных районах автомагистралей, где раньше не было никаких водопроводов, были проложены десятки километров трубопроводов.

метров отличной питьевой воды. Это количество достаточно, чтобы наполнить город Нукус, Ходжедеп, Бердикент, Туруктуй, Чимбай и другие. Их заменяют на подземные источники, которые имелись в питьевой воде. Их заменяют на подземные источники, которые имелись в питьевой воде.

Воды отличной питьевой воды. Это количество достаточно, чтобы наполнить город Нукус, Ходжедеп, Бердикент, Туруктуй, Чимбай и другие. Их заменяют на подземные источники, которые имелись в питьевой воде.

В свое время было принято решение, имеющее большое социальное значение. Им предусматривалась постепенная замена орошения на подземные источники. Идея орошения оказалась ошибочной, но вода из подземных источников, причем их особенно много, как раз на пустынных массивах. Это — отражение долголетней работы сотен людей,

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ЗОЛОТОГО ЦЕХА

ЗАРАФШАН невелик. Его можно обойти за час и за это время дважды по встречаться со знакомыми. Так случилось и с нами. Кажется, давно ли мы разговаривали в поселковом Совете с уважаемым человеком, знатным экскаваторщиком карьера Мурзатуа, кавалером ордена Ленина М. С. Сердаевым, куда он пришел по делам. И вот опять — встреча. Теперь уже на улице Геологов. Михаил Сергеевич шел в магазин купить «кое-какие вещи». Разговорились с ним на эту тему, а он, между прочим, говорит: «Здесь овощи всякие круглый год: зайдите в магазины иуйбидите».

Мы поеживались от холодного колючего ветра, вокруг лежал снег и как-то не верилось, что летом в этих местах термометр показывает чуть ли не пятьдесят. И студеной зимой, и знойным летом дары садов и полей под открытым небом не оставши надолго: сгибают или замерзают.

Городок золотодобывающих находится в сотни километров от колхозов и совхозов, где выращивают овощи, помидоры и огурцы, картофель и капусту.

У зарапашанцев под боком огорода нет. Кругом безводная пустыня. Не просто привезти овощи и фрукты в центр Кзылкумов, еще сложнее их здесь сохранить. И несомненно, это, не прилавках лежали картофель, лук, морковь, будто вчера сорваны с грядки. Вскоре мы узнали, откуда эта свежесть и отличный товарный вид сельскохозяйственной продукции в зимнюю пору.

Каких-то особых секретов нет. Есть отличное овощехранилище, которое строили добродушно, с энтузиазмом. В холодильных камерах всегда строго поддерживается необходимая температура, влажность воздуха. Всюду чистота и строгий порядок. Мы нигде не встретили сваленных в кучу щавеля или гниющего картофеля. Все хранится в контейнерах. Любой из них легко достать из высоких штабелей. Можно быстро разгрузить. Было на что посмотреть — организации хранения сельскохозяйственной продукции. Сопровождавший нас Александр Тихонович Черников, директор базы Зарафшанского ОРСа, было приятно показывать свое хорошо отложенное хозяйство.

База хорошо обеспечена транспортом. Ежедневно ввозятся машины в распоряжение этого цеха. С осени местный ОРС заготовил 1.350 тонн картофеля, 150 тонн лука, 70 тонн капусты, 86 тонн соленых, 63 тонны яблок... Ничего из этого не пропало, не испортилось. Работники ОРСа считают, что всего запасенного хватит до нового урожая.

На территории базы есть еще один цех. Цех полупроцессоров. Ему еще только три года. Работают в нем двадцать человек. Трудятся в небольшом домике, в маленьких комнатах, заставленных столами, наами, плитами, большими маслоблоками и прочими атрибутами кулинарного дела. Вдалеке не идеальных условиях мастерицы, можно сказать без преувеличения, делают чудеса. Отведай где-нибудь в другом месте окорока, которые приготовляют в этом цехе, вряд ли поверил, что фирменная марка у них — зарапашанская. По вкусу эти изделия из мяса, привезенного издалека, ни в чем не уступают, а может быть, лучше знаменитых тамбовских воронежских окороков. И если зарапашанец попробует специалист, он еще больше удивится, узнав, что здесь и своя технология приготовления деликатесов. Срок приготовления окороков сокращен до восьми дней. Технологи знают, что это таков. Выигрыш во времени позволил выиграть и в другом. Благодаря новой технологии высвободились дополнительные площади, которые тут пока что не вес золота, увеличились на несколько сортов производства колбасных изделий. Ежедневно из цеха полупроцессоров в магазины поступает около или немножко больше тонн мясных и колбасных продуктов. Этого количества, как показало время, хватает, чтобы удовлетворить спрос горожан.

Из сухого молока зарапашанцы научились делать отменную простоквашу. В лимонадном цехе варят ядренный квас, приятный лимонад. Скоро маленький цех спрятит большое новоселье: перевернется в новое здание с простирающимися помещениями. И тогда производство полуфабрикатов и прочих продуктов питания можно будет поставить на более широкую ногу.

Мы рассказали про два цеха в городке золотодобывающих. Оба они находятся в стороне от уникального производственного комплекса, который мы построили рядом с ним, являются как бы его продолжением. Поэтому что имеют исключительно важное значение для жизни и работы людей в поселке. Это отлично понимают в партийном комитете, поселковом Совете и делают все для успешной работы двух совсем незолотых цехов.

Ю. КУЗЬМИН,  
В. ОСПИЩЕВ.  
Спец. корр. «Правды Востока».  
Зарафшан — Ташкент.

БОЛЬШОЕ внимание уделяет наше государство обучению кадров без отрыва от производства.

Заочная высшая школа дает стране все больше и больше специалистов. Растет контингент студентов ее — 40 процентов от общего количества вузовцев. Значительное улучшение и сама структура заочного обучения, повысило качество учебного процесса, методической, научно-исследовательской работы, расширила сеть учебно-консультационных пунктов. А результаты всего этого говорят сами за себя. Только вузы нашей республики за прошедшее пятилетие подготовили более 38 тысяч специалистов. И в то же время в заочной системе обучения есть существенные упущения.

Приемные экзамены. Мандачная комиссия. Вчерашний абитуриент — на первой ступени высшей школы. Все ли «взвешено», чтобы «отобрать» лучшего из лучших?

Правила набора студентов на заочные отделения предусматривают приемные экзамены в мае — июне. Впрочем, в Ташкентском институте инженеров ирригации и

## СТУДЕНТ-ЗАЧНИК

## ПРОБЛЕМЫ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

на август, приурочив их к набору на дневные и вечерние отделения. А это ведет к последующим нарушениям — из абитуриентов, не прошедших по конкурсам, комплектуются группы на заочных отделениях. Все это без учета производственного стажа, с ориентировкой лишь на проходной балл. Таким путем за прошедшие два года было зачислено в вузы более 30 процентов всего контингента.

В Ташкентском институте текстильной и легкой промышленности 40 процентов первокурсников-заочников не имеют производственного стажа. В Ташкентском университете около 20 процентов всех принятых в 1971 г. на заочные отделения не имеют стажа работы. Более того, 23 процента третьекурсников никогда не работают.

Некоторые вузы не выделяют план набора по отдельным специальностям. К примеру, в Ташкентском институте инженеров ирригации и

механизации сельского хозяйства, в Ташкентском университете и в Ферганском политехническом институте и некоторых других имели место и незаконные замены сочинений диктантами или даже устными собеседованиями, разрешалась передача экзаменов.

Серьезный упрек вызывает и сам процесс обучения студентов-заочников. Всем, к примеру, учебно-материальную базу. Состоиши лиалине доказательства, какое значение имеет она для обеспечения нормальных занятий. Заочники же некоторых вузов практикали лишены возможности заниматься в лабораториях и на практиках. В том же Ферганском политехническом институте студенты не могут пройти полный комплекс лабораторных работ, предложенных учебным планом. В особом «загоне» здесь энергетики — фактически нет ни одной лаборатории по их специальности.

Недопустимо и такое на-

рушение существующих правил: вместо двух лабораторно-экзаменационных сессий некоторые вузы проводят одну.

Вызывают тревогу и тот факт, что заочники недостаточно обеспечиваются методической литературой, учебниками, учебными пособиями. Только для студентов педагогических институтов нехватает учебников и пособий 58 наименований. В Хорезмском педагогическом институте, например, один ученик по педагогике приходит на десять студентов. Не лучше положение в Самаркандском государственном и в Ташкентском политехническом институтах.

Не созданы учебники по теоретической физике, дарвинизму и орнитологии и литературоведению на узбекском языке. Не лучше обстоят дела с учебниками и в других технических вузах.

В этом мы видим серьезные упущения наших изда-

телей, в частности, «Учитувчи». Предусмотрены иные планы издания учебников и не выподиаются. Несовременный выпуск учебно-методической литературы дезорганизует учебный процесс, заставляет вузы изменять график занятий, переносить отдельные предметы с курса на курс, сокращать сроки и нарушать методическую последовательность изучения дисциплины.

Все это оказывается как на процессе обучения студентов-заочников, так и на их успеваемости. А она равна приблизительно 55—59 процентам. И это, естественно, не может не вызвать тревогу, тем более, что многие заочники прекращают учебу или остаются на повторном курсе обучения. Только в прошлом учебном году в вузах Министерства высшего и среднего специального образования было оставлено более десяти тысяч студентов. А это в переводе на языки экономики

## БЕССМЕРТНЫЙ ТРУД КАРЛА МАРКСА

К 100-летию русского перевода I тома «Капитала»

ГЛАВНЫМ и основным сочинением, излагающим научный социализм, называли «Капитал» Карла Маркса. Сам автор считал этот труд самой страшной снарядом, который когда-либо был пущен в голову буржуазии. «Прежде всего, большое спасибо за прекрасно переведенный экземпляр. Переход сделал мастерски. Мне хотелось получить еще один экземпляр — непрелестный — для Британского музея», — писал он 28 мая 1872 года в Петербург Н. Ф. Даниельсону.

В другом интересном документе — помеченному на стенд письме и Ф. А. Зорге от 21 июня 1872 года — Маркс приводит мотивы, по которым реакционная царская цензура разрешила выпуск «Капитала», несмотря на его «полней определенный социалистический характер». Цензор признал это возможным в надежде, что книга малодоступна для чтения, что способ доказательства автора обличен в «строго математическую науку форму». Однако очень скоро всверз Маркса занималась своим любимым делом более четверти века. Еще в старом здании ташкентского ЦУМа, разрушенном в 1966 году землетрясением, стала она на прилавок трикотажного отдела. И с тех пор — «куда мой универмаг — туда и я». В самом центре узбекской столицы вспыхнула настоящая громада главного магазина республики, где Маркса работает старшим продавцом.

Каждый день у нее перед глазами проходят сотни, тысячи покупателей. Товар — чек — товар, товар — чек — товар, товар — чек — товар... Не надоеает ли одиночке же Маркса-апата?

— Если бы одно и то же, тогда, конечно...

И нам тотчас вспомнилась недавняя беседа с директором ташкентского ЦУМа Константином Андреевичем Абайхановым.

Хороший продавец прежде всего психолог, — сказал он. — И каждая торговая операция для него имеет свою неповторимую примету. А отличный продавец непременно еще и падладчын — сириота, вдумчивый экономист.

Недаром Матлюбия Касымова — отличник советской торговли! Она умеет многое увидеть из-за прилавка, а значит, быть предельно полезной для тех,

ЗА ПРИЛАВКОМ Матлюбия Касымова привычно улыбчива и предупредительна. Лицо

знает, что мы подошли к ней явно не покупательской целью, нахмурилась: стоит ли выделять ее среди других продавцов? Тем более, что мы предложили тему разговора: «Я и мой универмаг». Уступая нашей настойчивости, она, не раздумывая, вспомнила прошлую поправку тему: «Мой универмаг и я».

Пожалуйста, можно и так. И тогда выяснилось, что для Матлюбии Касымовой нельзя не упомянуть: это — артистизм. Мало ли огорчений сопутствует человеку его жизни, но коль ты обслуживаешь сотни, а то и тысячи людей в день — незачем портить им всем настроение.

— Иногда приходишь на работу чернее тучи: то засолил кто-нибудь из близких, то сынок, Умидилляхан, по-русски говоря, «надежда моей», разбил яйца на узбекской почте, — рассказывает Матлюбия, — и еще... Не только женщины, но и мужчины стали, мягко говоря, очень требовательны, переборчивы, что ли. Иной десяток вещей пересмотрит, пока выберет одну! Что ж, это неизбежное право покупателя. Так что нам, продавцам, без крепких контактов с товароведами и производственниками теперь никак не обойтись. У меня, например, для Матлюбии-апата, — как много значит наличие товаров по самому требовательному вкусу покупателей. Хуже всего, когда приходится говорить «нет». В нашем отделе стало правилом: вместо ответа «нет» делается запись нужного товара и адрес покупателя с тем, чтобы в сковороду посыпалось по почте.

— Отсюда ясно, — заключает Матлюбия-апата, — как много значит наличие товаров по самому требовательному вкусу покупателей. Хуже всего, когда приходится говорить «нет». В нашем отделе стало правилом: вместо ответа «нет» делается запись нужного товара и адрес покупателя с тем, чтобы в сковороду посыпалось по почте.

Вяч. КОСТИРЯ.



Старший продавец трехэтажного отдела ташкентского ЦУМа Матлюбия Касымова. Фото Н. Ключнова.

иное право на ту площадь, на которой жили.

И все-таки Кизябаева два года стучалась в глухую стену. Ее не желали слушать, ее гоняли из кабинета в кабинет, по десятку раз заставляли писать одинаковые заявления, приносить немыслимые справки, которые время от времени терялись где-то между милюческими кабинетами, в которых иностранные языки, — и на конец.

Чаще всего люди, отказывая ей, ссыпались на постановления директических органов. Да, стране нужны строители. Мы много строим. Лучше всего это делают устойчивые, хорошо укомплектованные коллективы. Это очевидно.

Целые годы, пока не получалась из-за прилавка, Кизябаева занималась вспомогательной работой.

— Где же у этих людей душа? — спрашивает автор письма. — Где элементарная добросовестность в выполнении служебных обязанностей?

Когда В. Г. Кизябаева, бывшая работница Главпочтамтства, пришла в нашу редакцию, на которую она пришла, чтобы подать в суд на Тарасова, инспектора отдела кадров Бекабадского мясокомбината?

— Нет, вторую справку делать не будем. Потому что одну уже оформили и отправили, — наотрез отказались в бухгалтерии автобазы. — Подождите, получите.

— Но ведь это минутное дело, — просила Тарасова, — сделайте, и я смогу уже сего дня сдать документы для оформления пенсии. Ведь только слова... Слова. Я не знаю... Я не знаю, что делать.

Что довело человека до такого отчаяния? Почти два года В. Г. Кизябаева обидала пороги кабинетов от начальника кишиневской конторы Главпочтамтства до начальника главка. Потеряла рабочее место, — и на конец.

— Мы, пожалуй, не имеем права выселять семью Кизябаевой из квартиры, — сказал мне начальник отдела Д. К. Гончар. — Но и переселить лицевую счет на другую семью, — это не станем. Кизябаева не умерла(?)!

А ведь переоформление лицевого счета — не калыпка, которую мы по закону имеем пол-

моуправление отказывалось выдавать нужные семьи справки: для прописки родившейся в это время внучки, для оформления ее в исполнении, для замены паспорта дочери, из-за чего она не могла целый год устроиться на работу, и так далее.

На днях после долгих, уже наших хлопот редакции получила письмо заместителя начальника Главпочтамтства А. Умарова: «Согласно просьбе гражданина Кизябаевой дано указание о переоформлении лицевого счета на имя ее дочери Гилязейвой». Вот и все. «Дай указание». А кто ответит за двухлетнюю нервотрепку, за материальную ущерб, нанесенный семье, за моральную травму. За те горькие слова? Ведь их не вычеркнешь из сердца, как из заявления.

Морально-этические последствия бездушности членов семьи, — это, безусловно, зло, — это, трудноправимое.

Потеряли слишком много жизней домов.

Правительство ДРВ гневно осуждает перед мировым общественным мнением новые, крайне серьезные военные авантюры американских империалистов.

Правительство ДРВ решительно выступает против пропаганды США в Южном Вьетнаме.

Правительство ДРВ призывает народ Южного Вьетнама к сопротивлению империалистов.

Правительство ДРВ призывает народ Южного Вьетнама к сопротивлению империалистов.

Правительство ДРВ призывает народ Южного Вьетнама к сопротивлению империалистов.

Правительство ДРВ призывает народ Южного Вьетнама к сопротивлению империалистов.

Правительство ДРВ призывает народ Южного Вьетнама к сопротивлению империалистов.

## ГАСТРОЛИ

### ПЕСНИ СЕВЕРА...

В НАШЕЙ республике гастро-  
рируют Государствен-  
ный северный русский народ-  
ной хор.

История этого  
одного из старейших в стра-  
не самобытного народного  
творческого коллектива.

Дебют гастролей в Ташкенте —

в мае 1929 года в небольшом го-  
родке Белином Устюге, кан-

обично собирались после рабо-  
ты антиквары районетеля.

За окном бушевала пурга,

но синий в труде и в друг-

тинах...

Недорогая калининградская,

бесцветная земля,

но высокий, ровный и чи-  
стый голос, пел в том манере,

которой характерна для север-  
ных притяжных песен: спро-  
данным и в жару не за-  
думчивым. Песни подхватывали не-  
сольчими голосами. За первые

песни последовались вторая, третья...

Разошлись далеко за-

песочину. Расходились с таким

чувством, будто это го-

родство между собой. Теш-

тер их сближали не только

общественные дела, но и лю-  
бовь и народной песни. Так

родился женский самодеятель-

ный хор, руководитель ко-

торого стала сельская учительница

Антонина Яновлевна Колотилова.

Первый концерт состоялся в честь Международного жен-  
ского дня 8 марта 1926 года в Народном доме.

Скорый хор приобрел широ-  
кую популярность и через пять

лет переехал в Архангельск.

Первое время гастро-  
ли проводились старейшими песнями Севера. Были

записаны и стали исполь-  
зовать скази известных север-  
ных сказителей М. Крюко-  
вой, М. Голубиной, А. Сухо-  
верховой. Всюду в деревнях и пла-  
сах деревень северных

районов.

Иркутский хор, свидетельство твор-  
ческого роста Северного хо-  
ра — его участие в различных смотрах и фестивалях. На VI Всесоюзном фести-  
вале молодежи и студентов в Москве Северному хору при-  
судили золотую медаль и зва-  
ние лауреата. В том же году

на фестивале народных и на-  
циональных театров, ансамблей

и хоров, посвященном 40-ле-  
тию Великого Октября, коллек-  
тив был удостоен диплома перв-  
ой степени и звания лауреата.

В прошлом году Северный хор побывал в Африке, участ-  
вовал в фестивале «Культура и

Мир». Международном фестивале

народного искусства. И здесь

коллективу было при-  
суждено звание лауреата.

Сейчас художественный ру-  
ководитель коллектива Гусман асу-  
ставляет лауреат. Государствен-  
ной премии имени Глинки, за-  
служенный деятель искусств РСФСР Нина Константиновна

Мешко.

На гастролях в Ташкент и другие города Узбекистана Се-  
верный хор привез обновлен-  
ную программу, посвященную 50-летию образования Союза ССР.

В наивысшей концертной про-  
грамме гостей, помимо фоль-  
клорных, стариных игровых и  
сафадных песен, много произ-  
ведений советской компози-  
ции, современных народных пе-  
сен, шумных сноморожин и ча-  
стушек. В программе танце-  
вальной группы — старины игрица и красочные хороводы.

Славенность и легкость зву-  
чания отличают игры оркестра народных инструментов.

Сейчас в хор пришло много

talentuosa молодежи. Коллек-  
тив не только хранитель

жемчужин народного искус-  
ства, но и активный пропаган-  
дист современных народных

песен и плясок.

В. ОГИŃSKIY.

... И ТАТАРИИ

## НА ПРИЛАВКАХ— ЖИВОЙ ТОВАР

В ФЕРГАНСКОМ зооло-  
гическом магазине с утра веселый детский гомон.  
Многолюдно здесь было во  
время весенних школьных каникул. Детвора толпилась возле клеток с канарееками и волнистыми австралийскими попугайчиками, у аквариумов. Особое оживление наступало, когда магазин привозил желтые пущистые комочки — суточных цыплят. А птицефабрика в Нукусе готова обеспечить население живым товаром, но там до сих пор нет зоомагазина, хотя горисполком уже давно принял решение предоставить для него помещение. Не определены еще и различные цены, и мы про-  
даем цыплят по оптовым ценам.

— Однако реализация цыплят могла идти еще лучше, — говорит директор Среднеазиатского зоохимиката Владимир Савельевич Левитин. — Беда в том, что не все еще понимают важность этого дела. Так, в Ургенче зоомагазин не выполнил плана из-за того, что местная птицефабрика срывает поставку цыплят. А птицефабрика в Нукусе готова обеспечить население живым товаром, но там до сих пор нет зоомагазина, хотя горисполком уже давно принял решение предоставить для него помещение. Не определены еще и различные цены, и мы про-  
даем цыплят по оптовым ценам.

— Торговлю цыплятами мы начали в этом году с середины марта, — рассказал заведующий Ферганским зоомагазином Ф. А. Гуревич, — покупают их все с удовольствием, продано почти десят-  
надцать тысяч.

Не менее оживленно идет

торговля суточных цыплятами и в Ташкентском зоомагазине № 3. Двенадцать тысяч цыплят продал магазин при первом подходе к делу

в марте. Торговля этим живым товаром идет успешно почти во всех городах республики.

О. АЛЕКСАНДРОВ.



Открытие XXXIV футбольного чемпионата СССР среди команд первой лиги. В первом туре встретились «Пахтакор» — «Звезда» (Пермь). На снимке: этот у ворот «Звезды».

Фото В. МАЗУРА, (УзТАГ).

## ЗА ИГРУ — «ДВОЙКА»

## Масриадицъ смеётся

### НЕ В ТУ СТЕПЬ...

— БЕРИ левее!

Шофер повиновался. Автолавка, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Правильно, джигит. Точно определил пункт, к которому мы приближаемся.

— Но нас ждут хлопко-  
сы...

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...

По восхитительному дню на колхозный рынок Нукуса однажды из другой спешки автомагазин.

— А я с тобой, Евгеньев.

А Каракалпакская АССР.

Тахтакырского потребоб-  
щества. Говорят, даже из Түркестана, набирая скорость, выскользнула из-под колес.

— Молодец! Так держаты — похвалил председатель сельского совета.

Через час-другой на горизонте показались многоэтажные дома.

— Кай-ага! Это же Нукус! — взволнованно воскликнул водитель.

— Не расстраивайся И к нам когда-нибудь заедем...